

艺术特长备考 专业教师支招

本报记者 邓 茜

北京市2019年高校高水平艺术团招生统一测试于2018年12月16日和22日进行。此次高水平艺术团招生测试项目包括管乐类、弦乐类、键盘乐类、民乐类、声乐类、舞蹈类、戏剧类、戏曲曲艺类等。

准备以高水平艺术团艺术特长生资格参加2019年普通高等学校招生录取,且报考项目在全市高水平艺术团招生测试范围内的统考考生,要参加北京市高水平艺术团招生统一测试与招生高校组织的相应项目测试。参加测试和高校测试前,考生该做哪些准备?记者采访了部分招生类别的指导老师。

舞蹈类: 了解规则 留意细节

北京舞蹈家协会副主席、北京市第二中学艺术体育中心主任孟艳表示,舞蹈项目主要是考查考生的身体形态、基本功素质、艺术素质、艺术表现力四个方面。

在音乐准备上,考生要

考虑到考试时间有限,所以可提前将备考音乐做剪辑处理,建议以快速展示自身实力的片段音乐为主。如果备考音乐前奏长且动作少,可能出现考生还没有预热,就被评委叫停的情况。因此最好选择快速进入表现部分的配乐,把擅长的强项尽量往前放。选择旋律优美的音乐作为伴奏,让老师也产生共鸣,尽量延长场上展示时间。另外,备考剪辑音乐要准备多种备份,如单独刻录光盘、存储U盘、存入手机或发送邮箱,以备临时出现问题可迅速解决。

服装要做到量体裁衣,要么有利于展示形体,要么有利于掩饰形体不足。服装款式最好是便于现场更衣的,以免更衣繁琐,影响考试情绪。服装穿上效果要得体、大方,有利于舞蹈作品的展示。

器乐类: 量身选曲 高效练习

高水平艺术团测试一般从乐曲程度、个人能力、音准

节奏、音色、乐感和完整性方面来考查考生的专业水平。由于考试时间有限,考生要在几分钟内展现自己的优势。

北京市第一六六中学金帆管乐团主管教师娄墨沙给出的建议是,选对曲子很关键。关于选曲的建议:不宜过分追求难度,要根据自身演奏能力选择相匹配的曲目;不宜太大众化,大众化的曲目选择的人通常较多,会增加竞争的难度;不宜选太偏的当代作品,可选择适合节选、组合的曲目;不宜选沉闷冗长的曲子,以免给考官留下不好的印象;尽量扬长避短,比如管乐考生,如果个人技术很全面,那么考试段落里要包含单吐、双吐等技巧,如果音乐表现力很强,就要选择旋律美的段落。

选好曲子后,考生要提提高练习效率,主攻难点,注意演奏完整性,多接受专业老师的指导,不要闭门造车。考生要保证每天练习,时间不宜过长。每日练习内容和顺序建议:基本功(长音、音

阶),乐曲的技术难点,完整演奏曲目一至二遍。完整演奏是考查考生的演奏能力和对乐曲风格的把握。

戏剧类: 表演投入 展现风采

“戏剧表演最重要的是投入度。投入度越高,各方面的状态就会越好。”北京市第一六六中学金帆话剧团专业指导教师武诚表示,在考场上,表演过程中更投入的考生容易赢得考官青睐。对考生而言,这也是克服紧张情绪的重要方法。

考生在考场表演时要适当放下技巧,回归内心,投入角色之中。这样不但会让自己的表演更有感染力,也会让考官感受到考生积极的状态。命题表演方面,考生可以放平心态,不必过度担忧,平时练习力求全面,考场上做到心中有数,投入表演即可。

台词方面,无论是独白还是朗诵,考生都要注重真实情感的传达,投入并相信自己所表达的内容。这会让

声音更有表现力;准备独白时,多去揣摩人物性格,找到和人物的共情点,增强感染力;朗诵要注意克服固定腔调,只有真实的情感才能打动评委。台词准备中,考生不妨尝试情绪跨度大的作品,但要在自己能驾驭的范围内选择。

在声乐方面,因唱法不限,考生要保证能完整演绎曲目。建议考生在备考期的合适时间段适当练声,以保持更好的声音状态,但切忌过度用嗓。

声乐类: 锁定学校 练习曲目

北京化工大学声乐团负责人马老师表示,声乐类考生要根据自己擅长的唱法选择合适的学校,并根据学校招生要求,有重点、有针对性地练习。比如北化工合唱团在2000年成立伊始就定位于艺术歌曲的演唱,至今已演唱过上百首不同风格的艺术歌曲,参加过国内外多场演出,所以学校招生也有针对性。

报名前,考生要熟知各高校招生细节,如北化工在男女高、中、低音部都有招生计划,但每年会对重点招生计划有调整,不同项目招生计划也略有不同。声乐类项目只限美声和民族唱法,考生要有声乐训练基础、嗓音基本条件和形象较好、有独唱能力等。

专业测试内容一般包括自选曲目表演和视唱,考生可更加重视视唱的学习。因为团内演唱曲目的学习内容非常丰富,要有较好的视唱水平才能更好地跟上合唱团的训练进度。演唱歌曲可选择自己能驾驭的、有一定艺术水准的歌曲。考试时伴奏用光盘或者U盘均可,MP3格式。

每年1月,高校一般会在教育部阳光高考信息平台和学校招生网站公布招生简章,对招生计划、报名条件、报名方式、选拔程序、录取原则等进行详细说明。考生要仔细阅读,按报名程序提交相关审核材料。

新东方

优能中学教育

A BETTER YOU, A BIGGER WORLD!

新东方优能一对一 金牌规划师

规划学习路径 | 解决学涯问题 | 提升非学科学习力



官方报名网址: bj.xdf.cn

咨询电话: 400-817-1616 / 010-82611818

